

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Peñaranda, trimestre
5 reales fuera de Peña-
randa, 6. Año pagando
anticipado 20 reales.
Número suelto, 10 cénti-
mos de peseta.

LA VOZ DE PEÑARANDA

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En la redacción y ad-
ministración Calle de la
Comare, número 9.
Comunicados y reclamos
una peseta línea.

PERIODICO SEMANAL

DE CIENCIAS, ARTES, LITERATURA E INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año XXIX

Peñaranda 22 de Septiembre de 1906

Número 1.478⁹

El pauperismo en Peñaranda

CAUSAS QUE HAN DETERMINADO SU AUMENTO
Y MEDIOS PROBABLES DE COMBATIRLAS.

III.

Con organizar sólo la mendicidad, Peñaranda no cumpliría con su deber, no haría lo bastante, quedaría a la mitad de la senda que debe recorrer.

Dar la limosna sin procurar transformar el estado del pobre, es dejar incompleta la obra á que un deber social la obliga.

Al que pueda trabajar y no tenga ocupación es un crimen relegarle á la vida de la limosna, que al hombre le empuja y prostituye, debe procurarsele trabajo, que le enaltezca y dignifique.

Hace algunos años, como antes hemos dicho, nuestro pueblo perdió las industrias que le daban desahogo y vida, quedando por tal causa muchas energías muertas, brazos que se vieron en el duro trance de ingresar en el *batallón* de pordioseros que sostenemos, llevándoles á esa situación en que los seres, olvidando todo estímulo y toda dignidad, pierden pronto el hábito al trabajo. Y le han perdido porque nadie procuró remediar el mal, porque nadie ha hecho nada para tratar de darles ocupación, porque Peñaranda con el abandono más absoluto, se conformó con imponerse el sacrificio de sostener de cualquier manera tan pesada carga, sin pensar en el daño que se hacía; contribuyendo á transformar á un pueblo que era activo y diligente en una colonia de desocupados y holgazanes. Y tomando cuerpo el mal y haciéndole crónico el tiempo parece que nos declaramos impotentes para curarle, y así caminamos envilecidos, altos y bajos, marchando sin ideales ni energías por un sendero que indudablemente ha de conducirnos á la ruina, si no despertamos del letargo en que hace años estamos sumidos.

Se hace, pues, necesario, levantar á Peñaranda del quietismo marasmático en que se halla, y esto pudiera conseguirse si sus hijos tienen vergüenza y patriotismo.

Con escaso ingenio, pero con voluntad grande, vamos á exponer los remedios que á la práctica pudieran llevarse para combatir los males que padecemos.

Lo primero que se debiera intentar sería resucitar el movi-

miento industrial que tuvimos, en tiempos aún no lejanos.

Para llevar á cabo la idea, no hacía falta más que los peñarandinos se hicieran cargo del cuadro sombrío que los rodea, y tuvieran energías, desinterés y espíritu de asociación. Lo demás todo lo tenemos, elementos sobran; hay dinero, vías de comunicación, mercados en la comarca para colocar los productos y primeras materias á nuestro alcance.

La industria de fabricación de mantas, como así mismo la de sombreros, ¿no pudieran resurgir, con las modificaciones que el progreso y los adelantos industriales han creado, para abaratar la mano de obra y la perfección de la misma? ¿No pudiera montarse una fábrica de lonas y saquerío, sabiendo que el comercio vende aquí grandes cantidades de dichas mercancías?

¿No es una desgracia que Peñaranda exporte tanto trigo, pudiéndolo mandar hecho harina? ¿No daría resultados una fábrica de almidón y pastas para sopa?

¿No pudiera agrandarse la industria de salazón de carnes de cerdos y embutidos, siendo nuestro mercado uno de los mejores de España, en ganado de cerda, y prestándose admirablemente la crudeza de los inviernos de nuestro país, para conservar sus productos?

Creemos firmemente, que las industrias mencionadas y otras de índole análoga, que no reseñamos por no hacer largo el relato, arraigarían en nuestro pueblo, tendrían una vida floreciente y llenarían un vacío grandemente beneficioso para sus intereses.

Mas si el planteamiento de dichas industrias, no pudiera llevarse á cabo por un solo esfuerzo, ¿no podrían asociarse varios capitalistas, para en comandita, explotar algo de lo que proponemos?

Y si vemos en ello un éxito dudoso, ó se tiene miedo en arriesgar dinero, en lo que consideramos desconocido, las industrias agrícolas, transformando el cultivo en nuestro campo, pudieran ser una tabla que nos salvara del naufragio.

(Se continuará.)

LUIS DE DIOS.

El precio del trigo

No mejora el precio del trigo; antes por el contrario, la tendencia á la baja se acentúa.

Y á pesar de ello no se nota gran entusiasmo para dar calor á la campaña emprendida para conseguir el restablecimiento inmediato del recargo transitorio.

De esta falta de entusiasmo se queja públicamente el *leader* de la Liga Triguera de Aragón, señor Corella; de esta falta de entusiasmo hemos de lamentarnos nosotros, que desde el momento de iniciarse la baja de las cotizaciones venimos persistiendo en nuestros clamores un día y otro día.

Ciertamente que las principales asociaciones agrícolas han respondido cumplidamente á sus deberes de velar por los intereses de los labradores; que parte de la prensa castellana segunda también esta campaña; que algunos labradores de diversas villas han elevado exposiciones, adhiriéndose á la formulada por la Liga Triguera. Pero es cierto también que no se ha roto el hilo de la apatía, para dar paso al calor del entusiasmo.

Y es tanto más necesario apreciar esta campaña, cuanto que las tormentas de los pasados días han destruido en parte las cosechas en muchas comarcas. Porque si el bajo precio del trigo significa una merma en el beneficio de la abundancia de la cosecha actual, en los pueblos donde los pedriscos y los aguaceros han disminuido el producto de ella, los ínfimos precios significan la miseria para los labradores.

Contra esta ruina y aquella merma hay que defenderse á todo trance; y ha de ser la defensa pronta y enérgica, pues el tiempo pasa y la necesidad de dinero obligará á toda la muchedumbre de labradores no muy acaudalados, á vender inmediatamente su trigo, por lo cual, pasadas algunas semanas, será inútil para ellos el alza lograda, porque ya no tendrán un grano en sus panneras.

TENDRA CONFIRMACIÓN?

En nuestro número del día 20 de Enero último, y refiriéndonos al viaje efectuado á Alba de Tormes en aquellos días por la infanta doña Paz, á quien acompañaba la princesa Pilar, su cuñada y primo don Alfonso, la duquesa de Babiera y algunas otras elevadas personas, decíamos que por noticias particulares que te-

niamos, relacionadas con manifestaciones hechas por alguna persona del séquito de sus Altezas, se estudiaba el medio de que los frecuentes viajes que han de hacer á Alba sus Altezas, se efectuen en automovil y por la espaciosa y magnífica carretera de Villacastin á Vigo, pasando por Peñaranda y tomando en nuestra villa la carretera á Alba, con lo cual el viaje se haría con más rapidez y menos molestia, puesto que el recorrido desde Avila á Alba, pasando por Peñaranda puede hacerse en dos horas y media.

Que las manifestaciones de nuestro comunicante no estaban desprovistas de fundamento, lo corrobora una correspondencia que publica un apreciable colega, en la que se manifiesta que su Alteza la Infanta Isabel, en su estancia hace pocos días en Villacastin, preguntó varias veces, y con interés de conocer, el estado de conservación en que se halla la carretera hasta Avila y desde Avila á Salamanca, así como el número de kilómetros de recorrido.

Los desees de la Infanta por conocer estos datos fueron tomados como próxima visita á estas capitales, en cuyo caso se cumplirá lo que anteriormente tenemos manifestado.

ENTRE PAGINAS

LETRILLA.

El ver hombre de nobleza
practicando la virtud,
auxiliar á la pobreza,
prodigando con largueza
y tierna solicitud
una parte de su renta,
me contenta.

Pero ver en la ciudad,
ó en la villa ciertos nobles,
sin talento y sin bondad,
hinchidos de vanidad
porque tienen cuatro robles
y un solar junto á una venta,
me revienta.

El ver en la Iglesia gente
con sincera devoción,
rogando al Omnipotente
que, mostrándose clemente
no desoiga la oración
del que sus culpas lamenta,
me contenta.

Pero ver la irreverencia,
rutina é hipocresía
del cristiano sin conciencia,
que insulta á la *Providencia*
con encubierta falsía
ó profanación violenta,
me revienta.

EL DE LOS PASATIEMPOS.

COMUNICADO.

Señor Director de LA VOZ DE PEÑARANDA

Muy Sr. mío: Ruego á usted tenga la bondad de insertar el siguiente comunicado, que no tiene otro objeto que el de contrarrestar noble y francamente ciertas versiones estúpidas y groseras que contra la respetable señora doña Leonor Hernández Muñoz y contra un servidor de usted alguien ha divulgado.

Desde hace bastante tiempo algún espíritu cobarde, valiéndose de ruines y trasteros medios, viene haciendo cierta campaña, con el sano propósito de querer tirar por los suelos el crédito y buen nombre que la casa de dicha señora ha logrado adquirir en el insignificante tiempo que viene dedicándose á la industria que en el inmediato pueblo de Paradinas tiene instalada; como tal conducta la habíamos venido considerando hija de envidias y mal querer, nunca quisimos hacernos eco de ella, pero es el caso, que el jueves pasado ese mismo espíritu malvado, teniendo visto que con sus inventos nada conseguía porque era imposible, hizo correr la noticia criminal, de que dicha señora, disgustada por reveses de fortuna se habia suicidado arrojándose á un pozo, y que yo, desesperado, loco, en vista de tal situación sin saber que camino tomar decidí escaparme. Suponganse cual no sería nuestra sorpresa, cuando al llegar á la fábrica unos dependientes, que habian tenido necesidad de ir á esa villa nos comunicaron noticia de tan cobarde indole, siendo mayor aún al haber sido proferida en un día de mercado cuando más personas pudieran saberlo y por tanto mayores perjuicios podia causar.

Con el fin de desvanecer la atmósfera que todos esos inventos pudieran crear, con la idea de que todo el mundo sepa la verdadera situación de la casa de doña Leonor Hernández Muñoz, y sabiendo que de ninguna forma puede hacerse más público esto, (sobre todo en esta región) que por las columnas de su periódico, de él me valgo.

La casa de precitada señora, posee en primer término finca rústica y urbana, libre y exenta de toda carga hipotecaria ó venta con pacto, por valor aproximadamente de 150.000 pesetas. Créditos á su favor por valor también de unas 20.000 pesetas, Fabrica de harinas y panificación dotada de los aparatos más modernos que hasta hoy se conocen, habiendo sido tasada por personas peritas en 200.000 pesetas, existiendo además en ella, ganados, granos y pienso.

Aparte de que como toda casa que se dedica á una industria tiene con lo que á esta se refiere, créditos en contra y en pró, siendo aquellos en cantidad insignificante en relación á estos, no especificando los unos y los otros en razón á no gustarme dar á saber las necesidades ó situación de otros.

Con estas públicas manifestaciones creo que quedará todo en claro y huida para siempre en el cieno de la mentira la lengua viperina inventora de hechos vandálicos y qué digo... sin nombre.

Gracias doy á V. y queda suyo affmo amigo y s. s. q b. s. m.

FELIX G. BAUTISTA.

Paradinas 21 de Septiembre de 1906.

MOVIMIENTO DE POBLACION

En la última semana se han efectuado en el registro municipal las siguientes inscripciones: Nacimientos, cinco; tres varo-

nes, Pedro Hernandez Lozano, Francisco Martin Marcos y Dámaso Izquierdo Martin; y dos hembras, Teodora Maria Santos de Manueles Martin y Josefa Tarrío Gonzalez.

Defunciones, dos; ambos párvulos, Nicia Martin Lopez, (16 meses) y Teresa Rodriguez Galindo, (1 año).

MERCADOS

Las impresiones generales de los mercados nacionales, son de marcada tendencia á la flojedad y desaliento en cuanto al porvenir de los precios del trigo, por la continuación de las importaciones extranjeras, apesar de los bajos precios del trigo indigena y por la escasez de contrataciones en el mismo.

Los agricultores se resisten á vender á los actuales precios por considerarios ruinosos; la melinera no quiere comprar sino lo puramente necesario para atender á sus necesidades inmediatas; y estos dos factores vienen á dar una nota más á los mercados, la de calma, sobre la de descenso antes apuntada.

En Barcelona la cotización es con poca diferencia la misma que en la semana anterior. Los compradores han manifestado, según parece, algún retraimiento, lo que nada tiene de extraño en estos momentos, pues con la abundante oferta que hay no es posible que todos los vendedores se muestren igualmente satisfechos.

Reconócese por todos lo justificada que está la campaña en defensa del trigo, y por todos se considera que es llegado el momento, como en otro lugar de este número decimos, de que se prohiba la importación de trigos extranjeros, como único recurso para evitar la ruinosa depreciación del trigo nacional, mas para que tal medida tomen los actuales gobernantes se hace preciso una petición general.

Actualmente se adquiere el trigo á 34 y 35 reales en muchos pueblos rurales y á este tipo solo la ruina puede recoger el labrador como premio de sus afanes y desvelos. En los mercados se cotiza de 37 á 38 reales, precios en Medina del Campo, Valladolid, Arévalo y otros.

Los demás granos tienen precios sostenidos, vendiéndose el centeno de 25 á 26 reales, cebada de 21 á 23, algarrobas á 26

Nuestro mereado del jueves tuvo los siguientes precios:

Trigo á 36 reales fanega

Cebada á 22.

Centeno de 22 á 23.

Guisantes de 32 á 33.

Algarrobas á 25.

NOTICIAS

La salud pública

Nuestro colega *El Castellano*,

correspondiente al miercoles último, dice que está causando grandes estragos en Peñaranda y en Casilla de Flores la fiebre tifoidea.

Por lo que á nuestra villa respecta podemos asegurar al apreciable colega salmantino que la salud pública es excelente como de ordinario, no existiendo ni ahora ni desde hace mucho tiempo, afortunadamente, enfermedad epidémica alguna.

Mas bien queremos creer que la noticia, por lo que á Peñaranda se refiere sea debida á una errata de imprenta, ó acaso á un lapsus plume debido á la precipitación con que se escribe y confecciona un diario, pero mucho estimariamos á tan ilustrado colega la oportuna rectificación para evitar erróneas creencias en lo que á la salud pública de Peñaranda afecta

Una reunión.

Hoy á las seis de la tarde se reunían en la sala de sesiones de la Casa Consistorial varias personas de esta villa, convocadas al efecto por el señor Alcalde, con objeto de escogitar los medios mas conducentes para la constitución de una plaza de toros.

Daremos cuenta á nuestros lectores del resultado de esta reunión, y no hay para qué decir lo mucho que celebraríamos que el pensamiento se llevara á la realidad por cuanto le consideramos un medio mas y muy grande para atraer concurrencia á nuestras renombradas ferias.

Nuevo secretario

Ha sido nombrado con el carácter de interino Secretario del Juzgado municipal de esta villa nuestro amigo don Ventura Martin Canals.

Reciba nuestra enhorabuena.

De Villoria.

El miercoles último fueron recibidas oficialmente las obras del nuevo matadero construido en dicho pueblo por el maestro de obras Pascasio Dominguez, con sujeción á los planos y dirección del arquitecto de esta villa don Luis Baquero

El nuevo edificio, apesar de no ser muy grande, reúne excelentes condiciones de limpieza; el piso es de cemento, y por una fuerte corriente de agua queda totalmente limpio de impurezas, que marcha á una atogea de saneamiento; la cubierta tiene cuatro ventiladores movibles que con dos ventanas á la parte norte constituyen excelente ventilación.

Nuestra enhorabuena al ayuntamiento de Villoria, al arquitecto y al contratista.

Gratitud.

La junta directiva de la sociedad de damas de esta villa titulada «La Caridad», y en su nombre la presidenta, doña Catalina Martin, dá las mas expresivas gracias á cuantas personas contribuyeron con donativos para acrecentar el

explendor de la solemne función religiosa que mencionada asociación celebró el pasado domingo en honor de la Santísima Virgen de La Soledad, cumpliendo con lo que preceptúan los estatutos.

La generosidad de las personas donantes es palmaria prueba de la caridad inagotable que encierra esta villa, y mencionada junta directiva prodiga su gratitud á todos los que ayudan y favorecen los nobles ideales de la sociedad «La Caridad.»

Cultos de la semana.

Día 23.—Domingo.

Iglesia parroquial.

Misas. A las 6 y cuarto, á las 7, á las 7 y media, á las 8, á las 9 solemne misa parroquial. A las 12 misa rezada.

Día 29.—Festividad de San Miguel Arcangel, Titular de esta parroquia.

Misas. A las 6 y media, á las 7 y media, á las 8 y media, á las 10 solemne procesión del Santo Arcangel por los sitios de costumbre; á continuación misa solemne con S. D. M. manifiesto y sermón á cargo de don Gabino Uallan, Coadjutor de la parroquia. A las 12 misa rezada.

Donación.

Según nos dice un amigo, por don Cristobal Matallana ha sido cedida á beneficio del hospital municipal la cantidad de 40 pesetas, que á juicio de la comisión calificadora le correspondió como premio por haber presentado mayor número de cabezas de ganado de cerda en la feria.

Una orden.

Se han dado órdenes terminantes á la guardia municipal para que se denuncien, con objeto de multar á los padres, de los niños que ensucian las aceras y calles de la villa. (En Castro-Urdiales, provincia de Santander).

Nombramiento.

Ha sido nombrado auxiliar del recaudador de consumos, en este partido, con cargo de agente ejecutivo, don Atanasio Lopez y Lopez, vecino de esta villa.

Renuncia

El Excmo. señor Obispo de la diócesis ha admitido la renuncia que de la parroquia de Villagonzalo ha hecho nuestro amigo y paisano don Agustín Arias Camisón.

Inauguración.

El domingo pasado se verificó en el vecino pueblo del Campo de Peñaranda la inauguración del frontón, construido por el artista peñarandino señor Gil bajo la dirección del ilustrado arquitecto de este municipio señor Baquero. Despues de la bendición, efectuada por el señor Cura parroco, á que asistieron el señor Alcalde y autoridades, se celebraron varios partidos de pelota entre jugadores del Campo, Para-

dinas, Villoria y Peñaranda, conciertan los otros partidos para mañana domingo, con importantes apuestas.

De dicho pueblo y de los inmediatos concurrió numeroso público, siendo felicitado el ayuntamiento por la obra realizada.

El timo eterno.

Cuenta un apreciable colega de Salamanca, que hace pocos días llegó a dicha capital un carbonero natural de Mancera de Abajo, llamado Agustín Martín Sánchez, con objeto de pasar las ferias; y cuando el sábado ya se disponía a ir a la estación para efectuar su regreso por el tren de esta villa se encontró a la salida de la calle de Toro con el inevitable amigo de todos, que le interrogó.

—Me hace el favor de decir á que hora sale el tren de Medina?

—No se decir á usted.

Con este motivo el desconocido y el carbonero caminaron juntos unos momentos.

De pronto, el desconocido vé en el suelo un sobre pequeño, lo recoge y dice con alegría: «Está lleno de billetes!»

—Vamos á repartir, dice el carbonero

—Seguiremos un poco por si parece el dueño y de nó lo repartimos.

Y efectivamente á los pocos momentos se presentó otro sujeto preguntándole si han encontrado un sobre que contenía dos mil pesetas en billetes.

—No, no hemos hallado nada. Yo traigo mi dinero, vealo usted, pero no he encontrado nada.

—Yo tampoco he encontrado nada, aunque también llevo dinero; mire usted, 75 pesetas, dice el carbonero.

El recién llegado se retira con el pretexto de buscar lo perdido, el amigo desconocido coge á cuenta las 75 pesetas del carbonero, entregando también en rehenes el sobre con las imaginarias pesetas, y después... la del humo. El carbonero escapa en seguida que puede, el desconocido le deja escapar y cuando Agustín Martín mira el contenido del sobre... se halla con unos cuantos anuncios.

¡Tableaul

Pan de San Antonio

La cantidad total recaudada en el cepillo colocado en el altar del Santo, hasta el día 3 de Septiembre último, es de 113 pesetas con 34 céntimos para el pan; para el culto dos pesetas; y para siete Misas, 14 pesetas con 50 céntimos.

Los servicios de la parroquia impiden señalar previamente el día y hora de las Misas, pero se irán diciendo en el altar del Santo, sirviendo esta advertencia para lo sucesivo.

De sociedad.

—A noche, y con motivo de la residencia en la casa de sus sobrinas las bellas señoritas Dolores Rollán, de Gijón, y Asunción Saez, de Arévalo, se abrieron los salones de la suntuosa morada de las señoras doña Vitoria Rodríguez y doña Elisa Muñoz, celebrándose agradable é improvisada reunión, á que concurrieron bellísimas señoritas y apreciables jóvenes de la buena sociedad peñarandina, y muchas amigas de las señoras de la casa.

Tan agradable reunión se prolongó hasta más de la una de la mañana, obsequiando á los allí reunidos y haciendo los honores de la casa sus dueñas, con la buena distinción de que están adornadas.

—Hoy ha marchado para Salamanca, donde establecerá la residencia y su bufete de aboga-

do, nuestro querido amigo don Fernando Garcia Sanchez, acompañado de su distinguida señora doña Josefa Delgado de Garcia.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa al ilustrado profesor de música salmantino don Luis Martín, que con su respetable señora é hija pasará unos días entre nosotros en la casa de sus buenos amigos los señores de Dios (don Luis).

—Se encuentra en Valladolid pasando la temporada de ferias nuestro distinguido amigo el señor Registrador de la propiedad de este partido, don Carlos de la Torre y su distinguida señora y bellas hijas.

—Se encuentran en su preciosa finca de Arauzo los señores Marqueses de Ivanrey, sus hijos don Fernando y don Ricardo, su hermano político el Diputado á Cortes por este distrito, don Santiago Udaeta, la señora Marquesa de Bogaraya, el director de *La Epoca*, señor Marqués de Valdeiglesias y su señora, y don Joaquín Caro, hijo del Conde de Peña Ramiro.

Noticias varias.

El número de billetes despachados en la estación de esta villa en los días de feria de Salamanca es el siguiente.

De primera, 14; de segunda, 22; de tercera, 743. Total, 789.

Nuestro querido amigo é ilustrado y apreciable comerciante de Arévalo, don Joaquín Ferrero, ha constituido sociedad regular colectiva con don Juan Alonso con el fin de dedicarse en dicha población al comercio de paños y corte de trajes para caballero y niños.

Deseamos á dichos señores buenos negocios, que son de esperar dados sus excelentes conocimientos y grandes relaciones mercantiles y sociales.

En algunos Gobiernos civiles, entre ellos el de Avila, se ha recibido un telegrama del subsecretario del ministerio de la Gobernación, interesando la busca y captura de varios sujetos que fingiéndose sacerdotes Caldeos y provistos de cartas apócrifas con el sello episcopal, recorren Europa, haciendo suscripciones y recogiendo dinero con destino, según ellos para Escuelas é Iglesias, y propagando especies calumniosas para las autoridades turcas.

Avisamos á nuestros convecinos para que no se dejen dar el camelo por los supuestos sacerdotes, aún cuando ya debe ser tarde, pues uno de los falsos sacerdotes á lo que parece estuvo en Peñaranda hace ocho días proximanamente recaudando en pocas horas buena cantidad, que no pocas personas llevadas de su piedad y buena fé le entregaron á cinco pesetas cada una. En poder del cabo de municipales señor Berrocal, que expresó sus dudas de la autenticidad de tal sujeto, dejó un papel, escrito según á nosotros nos parece en árabe, para que se lo entregara á su compañero que aún no ha venido.

Posteriormente hemos sabido que por la guardia civil y obediendo órdenes del señor Gobernador, han sido detenidos los pájaros de cuenta, uno en Mozarves y otro en Matilla de los Caños, pueblos cercanos á Salamanca, ingresando los dos turcos, que son lo mar de vivos, en la cárcel de la capital.

Ha sido nombrado presidente de la Audiencia provincial de Teruel, nuestro querido amigo D. Lorenzo del Fresno, que hace algunos años ejerció el cargo de Fiscal del Juzgado de instrucción de este partido, y persona de quien conservamos gratos recuerdos por haber compartido con nosotros las tareas periodísticas.

Enviamos nuestra enhorabuena al antiguo y cariñoso amigo.

En atención á la baja sufrida en el ganado vacuno, se han rebajado en algunas poblaciones por los expendedores los precios fijados á este artículo.

PASATIEMPOS

Solución á los del número 1.478 :

Al Acertijo —El tintero.

Al Geroglífico

Un sistema completo de monedas españolas; tres monedas inglesas del siglo XIII; doscientas monedas indias.

A la Charada.—Jamón

**

CHARADITAS

1.ª En el mar *prima tertia* y *prima abunda*; y en el tres *cuatro* el *to* *prima segunda*.

2.ª Supongo que la *tres cuarta primera dos* no será, diga, en *todo* al mesonero del mesón más principal.

—Un duro, dijo, no es *tres, cuarta, una, dos, ¿verdad?*

—Que es muy *prima dos tres cuarto* el mas rico lo dirá.

3.ª En *todo* no *una dos tres cuatro quinta* lo que *da tres, tres, dos á toda* orquesta es el *prima* que abunda, y *terca quinta* al *cuatro* de la choza y por doquiera.

**

PREGUNTAS.

1.ª ¿En que se parece la profesion del veterinario al mayor de los males?

2.ª ¿En que se parece la escala musical al firmamento?

**

(Soluciones en el número próximo.)

CUENTO ANDLUZ

EL SEÑOR ANTÓN

Era el señor Antón, zapatero remendón del barrio de la Macarena de Sevilla, un viejo muy dicharachero y guasón.

Un día en que se encontraban en una taberna bebiendo aguardiente, se suscitó una reyerta entre varios de los que en el establecimiento estaban, de la que resultó un herido. El agresor fué preso por los guardias que acudieron al lugar del suceso.

Poco tiempo despues celebróse el juicio en la Audiencia de Sevilla, y el señor Antón fué á declarar como testigo.

Al presentarse ante el presidente del Tribunal, éste le preguntó:

—¿Conoce usted al procesado?

El señor Antón, despues de mirarle le respondió:

—No, zeñó.

No quedó satisfecho el presidente de la respuesta y al día siguiente mandó que se presentase otra vez el señor Antón. Al penetrar éste en la Sala, preguntóle otra vez el magistrado:

—¿Conoce usted al procesado?

Zi, zeño,—respondió el señor Antón. —Entonces ¿por qué lo negó usted ayer?

El señor Antón, sonriendo socarronamente, respondió:

—Por que no le conocía. Pero como ayer me lo presentó uzia... hoy lo he reconocido... ez mu natural.

F. Velarde.

PEÑARANDA. 1906.

IMP. DE B. SANCHEZ

Pérdida

Al medio día del jueves se extraviaron del mercado del tesoro en esta villa dos caballerías de las señas siguientes: un burro negro, carrado, aireado de la pata izquierda; otro burro pelicano, de cuatro años, y de poca alzada. Estaban en el tesoro amadrivados con una lia.

Se agradecerá á las personas que les presenten ó den noticia de su paradero y se les gratificará. Dirigirse á la administración de este periodico ó á Segundo Plaza, dueño de dichas caballerías en Salamanca.

Libros de texto.

En buen uso se venden algunos libros de 2.ª enseñanza y entre ellos las Gramáticas Hispano-Latinas de Escalada y de Raimundo Miguel, el Diccionario Latino Español etimológico del mismo, de Matemáticas, de Física y de otras asignaturas. En la imprenta de este semanario darán razón.

GRAN CAFE-RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

Calle Zamora núms. 2, 4 y 6

En este acredita lo establecimiento encontrará el público un servicio esmerado en todo lo concerniente al ramo.

Cubiertos desde 2'50 pesetas en adelante.

Se sirven bodas y banquetes y se encarga de todo el servicio en todas las poblaciones de la provincia.

Aviso.

La distinguida señorita doña Felisa Crespo despues de haberse perfeccionado en el corte y confección en Madrid, ha fijado en esta villa calle de los Caños su domicilio donde podrán acudir cuantas personas deseen aprender el corte y confección, así con hacer toda clase de prendas de vestir.

Venta de una casa

Se vende en la calle de San Luis, número 14, una casa bastante grande, con corral y paneras alta y baja. Se dará en buenas condiciones y los que deseen adquirirlo pueden entenderse con su dueño Remigio Blanco, que habita en la misma.

CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico Cajita precintada de 100 gramos a pesetas 0.60 Cajita

EL FENIX

(FUNDADA EN 1819)

Compañía Francesa de Seguros

INCENDIOS VIDA

Garantías...	Ramo de incendios, 25 millones.
	Ramo de vida, 333 millones.
Valor de las acciones.....	Incendios, nominal, 1.000; efectivos, 11.400 francos.
	Vida nominal, 5.000; efectivo, 33.000 francos.
Siniestros pagados.....	Incendios, 352.274.000 francos.
	Vida, 361.354.000 francos.

REPRESENTANTE APODERADO EN ESTA PROVINCIA

D. Ramón Hernández Ballesteros (hijo de Hernández Iglesias),
Plaza Mayor, 37, Salamanca.
En Peñaranda, D. Francisco Nodal. Procurador de los Tribunales

LA LEONOR

Gran Panificadora Mecánica

Paradinas (Salamanca)

Con el fin de beneficiar los intereses de los agricultores de esta comarca, en este acreditado establecimiento se establece como máquina el medio celemin por molienda de la fanega de toda clase de granos.

Al mismo tiempo ponemos en conocimiento del numeroso público que nos está favoreciendo, que con el fin de darle más facilidades queda instalado un depósito de pan en Peñaranda, siendo el encargado de él don Ramón Avila.

Como quiera que de todos es conocida la inmejorable clase del pan y lo económico de su precio, huelga hacer elogios tanto de la uno como del otro.

LA SALUD A DOMICILIO LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharada de las de café al día, antes de cada comida prepara la digestión y abre el apetito.

Como purgantes a las dos horas dejan libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilitica, antiparasitaria y muy reconstituyente—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas, medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, no irrita y mezclándola contiene resultado aún superior a las similares. Aunque como purgante no tiene igual agua el de la MARGARITA, sus condiciones terapéuticas, campo.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París fué declarada esta agua la mejor de su clase y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Díez, acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes resultan que LA MARGARITA EN LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyente. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y tal es la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico y reemplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, tóses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.—SU GRAN CAUDAL DE AGUA que carece las demás aguas, lo permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Petir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis Madrid, Jardines 15, bajos. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

AGUAS MINERO-MEDICINALES

De la colonia «LA ALISEDA»

PROVINCIA DE JAEN

Su altura sobre el nivel del mar es de 700 metros.

Abierto al público desde 1.º de Septiembre.

MANANTIAL DE SAN JOSÉ
No tiene rival; desprende en 24 horas 20,365.62 litros de azoe y con grandes elementos de radioactividad.

MANANTIAL DE «LA SALUD»

Defectos segurísimos en las enfermedades del aparato digestivo y urinario.

Conociendo son los efectos prodigiosos de estas aguas en la mayor parte de las enfermedades del aparato respiratorio, como son: catarros laringeos y bronquiales, aunque estén sostenidos por lesiones cardiacas infartos pulmonales, enfisemas, bronquiectasias, predisposición tuberculosa o tuberculosis incipiente, tisis bacilar en primero y segundo periodo.

Curan admirablemente las dispepsias, gastralgias, úlceras del estómago o del duodeno, catarros intestinales, infartos hepáticos y esplénicos, arenillas renales, anemias, linfatismo, diabetes sacarina, etc., etc., etc.

CLIMATOTERAPIA.

El clima de La Aliseda es de montaña. La cordillera Mariánica la defiende de los aires del N. Los frondosos montes de escasa altura; los pintorescos valles; el aire embalsamado por multitud de plantas aromáticas de la familia de las labiadas; el suelo permeable y duro; la poca humedad atmosférica y la altitud sobre el nivel del mar, son los principales factores de aquél clima tónico y del delicioso panorama que tanto alegra el espíritu del enfermo.

La cura de aire que allí se se hace constantemente, unida a la acción de sus notables aguas azoas las ocasionan muchas curaciones que parecen milagrosas.

Temporadas oficiales.—Desde 15 de Abril a 30 de Junio y desde 1.º de Septiembre a 15 de Noviembre.—Coches a los trenes mixtos en la Estación de Santa Elena (Ferrocarril de Madrid a Sevilla), sin necesidad de avisar.—Fonda de las primeras de España y Restaurant sin alteración en los precios, Café—Duchas filiformes, Pulverizaciones ó Inhalaciones—Servicios telefónico y telegráfico.—Correo diario.—Misa los días festivos en la Capilla del establecimiento.—Casas particulares de alquiler para los que desean hacerse ellos mismos de comer, ó vivir independiente.

La Sociedad Española de Información y Publicidad, establecida en Madrid en la calle del Príncipe núm. 33, es la empresa de anuncios más importante de España. Ninguna otra ofrece ventajas semejantes.

Apartado de Correos, núm. 372. Dirección telegráfica: Melgares, Madrid.

COLEGIO DE SAN MIGUEL

DE 2ª ENSEÑANZA

Peñaranda de Bracamonte.

INCORPORADO AL INSTITUTO GENERAL Y TECNICO DE SALAMANCA

Desde el día 1.º de Septiembre se hallará abierta la matrícula oficial para el curso de 1906 a 1907 en este conocido establecimiento cuyo crédito abonan sus 40 años de existencia y los resultados obtenidos, más honrosos y satisfactorios con el transcurso de los años.

Todos sus profesores son Doctores ó Licenciados en las respectivas facultades, contando además con la valiosa cooperación del muy distinguido y acreditado profesor de 1.ª enseñanza don Eugenio Arias Camisón, como encargado de los alumnos internos.

Los exámenes de ingreso se verificarán en el Instituto de Salamanca a mediados de expresado mes, y los interesados deberán avisar con tiempo al Director para que este les haga saber los documentos que necesitan presentar.

Se admiten internos, medio pensionistas y exterosos.



LA MARAVILLA CURATIVA

DEL DR. HUMPHREYS.

(HAMBURGUESA VIRGINICA)

Medicamento de gran valor y de uso en cada caso.

Contra las almorranas, hemorragias, quemaduras, heridas, úlceras, llagas, enfermedades de la piel, etc.

PRECIOS: En pomada a pts. 1'75 pote.
En líquido a " 2 botella.

De venta en Peñaranda

DROGUERIA Y FARMACIA DE MANUEL SANCHEZ Plaza Corralada 25

Se da gratis a quien lo pida el manual completo del Dr. Humphreys.
Depósito Gral. para España: ALFREDO RIERA ELLIOT.—Nápoles, 166, BARCELONA (nombre regi-trado.)